



习近平在云南考察时强调

解放思想改革创新奋发进取真抓实干 在中国式现代化进程中开创云南发展新局面

新华社昆明3月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在云南考察时强调,云南要认真落实党中央关于西部大开发和长江经济带发展的战略部署,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,着力推动高质量发展,解放思想、改革创新,奋发进取、真抓实干,在中国式现代化进程中开创云南发展新局面。

3月19日至20日,习近平在云南省委书记王宁和省长王予波陪同下,先后到丽江、昆明等地考察调研。

19日下午,习近平来到丽江现代花卉产业园。在展厅,他察看玫瑰、马蹄莲鲜切花品种展示,听取云南花卉产业发展情况介绍。在玫瑰花种植区,他了解智能温室无土栽培技术,同现场村民、技术人员亲切交谈。他还来到玫瑰花分级包装生产线,察看筛选、分级到包装、发货的全流程,对鲜切花通过物流及时外销表示肯定。习近平指出,云南花卉产业

前景广阔,要着眼全产业链,从种业端、种植端、市场端不断深耕细作,让这一“美丽产业”成为造福群众的“幸福产业”。

丽江古城有800多年历史,被列入世界文化遗产名录。一场春雪过后,丽江游人如织。习近平来到这里,详细了解古城营建历史、纳西族民居特色和当地文化遗产保护利用、推动文旅融合发展等情况。居民和游客见到总书记十分兴奋,争相问好,有的还弹奏乐器、载歌载舞欢迎总书记。习近平频频与大家互动交流,了解商铺经营状况和游客感受。他要求当地处理好保护和发展的关系,让这座美丽的古城焕发新的光彩。

古城内的木氏土司府衙署见证了西南地区各民族交往交流交融的历史。习近平察看木府主要建筑,参观纳西族东巴文化研究成果展示。他强调,要保护好利用好木府这样的重要文化地标,保护传承好中华优秀传统文化,引导各族群众自觉铸牢中华民族共同体意识,不断推进中华民族共同体建设。

离开时,许多居民和游客围拢过来为总书记送行。习近平激励大家说,丽江有美丽风光,有特色文化,有很高知名度,一定能走出一条持续健康的文旅发展之路。他祝愿丽江人民的生活如同纳西族的“和”姓一样,幸福安康、和和美美。

20日上午,习近平听取云南省委和省政府工作汇报,对云南各方面取得的成绩给予肯定,对下一步工作提出要求。

习近平指出,推动产业转型升级是高质量发展的重点工作。各地资源禀赋、基础条件等不同,抓产业转型升级要从实际出发,遵循经济规律,突出自身特色。云南要以科技创新为引领做强做优做大资源型产业,积极发展战略性新兴产业和未来产业。要加快发展高原特色农业和文旅产业,促进产业增值、企业增效、群众增收。要积极探索利益共享机制,有序承接产业梯度转移。

习近平强调,云南区位优势独特,要积极推进高水平对外开放,建设面向南亚东南亚辐射中心。要高质量建设自由贸易试验区,加强交通物流、能源、数字信息等大通道建设,使各类开放平台成为经济发展的增长点。要拓展与周边国家的经济、科技、人才、医疗、文化等交流合作,让高质量共建“一带一路”可感可及。

习近平指出,云南生态地位重要,要坚定不移走生态优先、绿色发展之路,筑牢我国西南生态安全屏障。要健全以国家公园为主体的自然保护地体系,加强生态系统保护和修复,持续开展石漠化、水土流失及小流域综合治理。要加强国土空间用途管制与生态环境分区管控衔接,扎实推进重点领域污染防治和重点湖泊环境治理。

（下转第七版）

创新护航生态产品价值实现

丽水打造生态司法碳汇修复示范基地

本报讯(记者 廖王晶 通讯员 叶茹梅)近日,在遂昌县妙高山南麓,由丽水中院、遂昌法院、遂昌检察院、遂昌县生态林业发展中心联合打造的“生态司法修复造林碳汇实践基地”正式揭牌。仪式现场,法官、检察官与林业专家共同栽植浙江楠、腊梅、樟树等珍贵树种500余株。基地的设立标志着我市生态司法修复进入碳汇交易新阶段。

生态司法修复造林碳汇实践基地占地1.6万平方米,是一个创新构建“生态司法+碳汇交易”的综合治理平台。该基地严格对标CCER(中国核证自愿减排量)造林碳汇标准,通过科学计量碳汇增量,将生态修复成果转化为可交易资产,开创司法修复与碳汇经济融合发展的新模式。

“基地采用‘碳汇增量三步法’:光合作用固碳—专业机构测算—第三方核证确权,最终形成可供交易的碳汇资产。”遂昌县人民法院委委全保介绍,司

法部门将探索碳汇认购拓展至生态损害赔偿、环境公益诉讼等多元场景,既最大程度修复受损生态,又助力生态产品价值实现,争取生态保护、经济发展、司法惩戒的多重效益。

近年来,丽水法院全面落实恢复性司法理念,积极运用多种特色司法执行方式,引导“破坏者”变为“守护者”,促进完善生态环境损害赔偿和修复机制、生态产品价值实现机制,科学修复受损生态环境,推动丽水绿色发展。

“每棵树木都是‘绿色银行’的‘活期存单’。”遂昌县生态林业发展中心相关人员介绍,生态司法修复造林碳汇实践基地集生态法治宣传教育,生态司法集中修复,涉生态环境资源犯罪被告人异地补植复绿、劳务代偿、造林碳汇等功能于一体。基地的设立拓展了环境资源司法修复模式,构建起“破坏—修复—交易—再修复”的生态闭环,实现了经济发展与生态保护的双赢。

羊肚菌喜丰收

近日,莲都区峰源乡库坑洋村羊肚菌种植基地迎来采收高峰,党员志愿者帮助农户们抢抓农时采摘头茬羊肚菌,以助农服务抓好农业生产。

记者 贾恒
通讯员 黄鹏 周非 摄



莫负春分好时光

本报讯(记者 陈春)昨日17时1分,迎来二十四节气中的“春分”,丽水的天气也迎来一段持续晴好天气,正是春游踏青的好时节。

这两天,丽水的天气一直晴好,太阳天天在线。根据市气象台预报,至本周末,我市将以晴到少云天气为主,气温逐步回升,周末两天有望维持在25℃。到23日,随着云系增多,部分地区有小阵雨。

古人认为,春分时节,“地气已贯通”,是适合播种的时节,全市各地都进入了春季田管和春耕备耕的关键期,各类新技术、新设备赋能农业生产,助力稳产增收。走进位于缙云县壶镇镇的五羊湾果蔬专业合作社,无人机自动进行施肥作业。无人机操作员吕伟民介绍:“我们一天能给300多亩茭白地撒肥,比人工撒肥效率高10多倍。”科技赋能下的茭白种植,大大节省了用工成本,智能农机的作业精度提高,也造就了茭白的高品质,满足市场对优质农产品的需求,更为农户们带来了可观的经济效益。

“儿童急走追黄蝶,飞入菜花无处寻。”春分时节,油菜花迎来了最佳观赏期,丽水市区的好溪路旁、莲都碧湖资福村等地的七彩油菜花田,都十分适合亲子骑行、家庭出游、情侣打卡。

需要注意的是,未来几天,清晨的气温仍然比较低。其中,城区有霜或霜冻,山区甚至有冰冻。大家需要防范低温霜冻对农业、交通出行等的不良影响。

欣赏“丽水巴比松”的极致“绿”意

“侬·寂·美——詹维克风景油画个展”开展

本报讯(记者 蓝倬 通讯员 项维芳)昨晚,“侬·寂·美——詹维克风景油画个展”在市区哈·美术馆开幕。詹维克作为“丽水巴比松”的领路人,几十年如一日用画笔描绘家乡的风韵,用极具特色的“绿”,展示古堰画乡乃至丽水的独特魅力,为观众呈现了一场“丽水巴比松”与当代美术馆创新发展的深度对话。

“维克经常和我说,‘我的画只画油画,我的油画只画风景,我的风景只画小树林,只画家乡的小树林,我的树林只画春天,只画它那一抹绿色’,这

样的专注下,他‘夺得千树翠色来’。”学术主持王文杰在开幕式上从专业角度剖析了本次展览主题、展品价值与艺术理念。他在展览的前言中盛赞维克的作品“在画‘上脚’,在画‘上运气’,在画‘上游戏’,在兹寂兹,反反复复中有一种原初的、侘寂的审美开启”。希望大家“读懂他的画作和画作中那份清凉”。

作为土生土长的丽水人,詹维克从浙江美院油画系毕业后回到丽水,成为“丽水巴比松”画家。他坦言,从第一眼看到古堰画乡,就深深爱上了

这个既原始又安静的古村。土房、小舟、渔民……他在绘画语言上追求宁静的意境,强调作品的形式感和哲理性,试图通过理性的绘画,达到对丽水自然风景的升华。詹维克历任丽水市美术家协会主席、浙江省油画家协会副主席,他的学生也成为“丽水巴比松”油画群体的重要力量。

哈·美术馆负责人陈哈利表示,哈·美术馆多年来一直以收藏“丽水巴比松”油画为主要方向,建立起独特的艺术典藏体系,助力“丽水巴比松”油画文化发展。“希望通过本次展

览,为大家提供优质的视觉盛宴,推动我市油画事业高质量发展。”

画入画乡,画乡入画。“丽水巴比松”用30多年的坚守,唤醒了本土美学DNA,典型的“江南意象”、诗意的“灵感沃土”、天然的“无框美学”,生长出了古堰画乡这一文化IP,勾勒出一条画乡到世界的艺术长卷。这场高水平的画展,正是展示了以“丽水巴比松”等特色文化为纽带,丽水高水平文化强市的澎湃活力。

展览将持续至5月20日,欢迎前来观展,共同欣赏视觉盛宴。

潮起“三月三” 相约游畲乡

2025年中国畲乡“三月三”民族风情大赏暨春游景宁系列活动将于3月29日开幕

本报讯(记者 董陈磊 通讯员 雷沈英)春日景宁,风景如画。昨日下午,记者从景宁畲族自治县召开的新闻发布会上获悉,2025年中国畲乡“三月三”民族风情大赏暨春游景宁系列活动将于3月29日开幕。

自2007年正式定名以来,中国畲乡“三月三”已连续举办18届,为无数游客留下了充满欢乐的“畲乡印象”,已成为展示畲族文化的重要窗口。

据悉,今年中国畲乡“三月三”引入市场化合作,联合阿里巴巴、上海

橘宜、凯喜雅等县内外40多家市场主体,策划推出了潮起“三月三”12项主题活动,15项子活动,创新打造“四个满城”系列产品,向游客奉上“五大专属”礼遇,为游客打造独具畲乡风情的春日盛宴。

“大混搭”是今年中国畲乡“三月三”系列活动的一大特色。景宁以文化传承为核心,举办大型公主巡游、民族同心祈福仪式等传统活动;结合特色产业,打造民族特色产品市集、春日文化漫游、无可挑tea之旅等活动;突破传统,推出动漫二次元跨界

奇遇计划、秘境机车巡游等创新项目;结合乡村旅游,在大均、渤海、大濠、东坑等四个乡镇推出特色文旅活动,让游客进一步感受畲韵、水韵、宋韵、乡韵。

相比往年,今年的中国畲乡“三月三”在市场化拓展方面进行了探索,通过文旅产品的创新,给游客奉上一系列福利。景宁推出“满城皆飘乌饭香”“满城尽是三公主”“满城同饮惠民茶”“满城共享畲创潮”四大主题,游客可循“乌饭地图”品尝百款焕新美食,体验畲族三公主妆造与旅拍

服务,品鉴曾获巴拿马金奖的惠民茶,参与文创市集与福报游园会,开启“咸菜人生”盲盒,品“酸甜苦辣”人生。

为了让游客畅游无忧,活动期间,景宁推出全城公交车和观光车免费乘坐,2000个免费停车位、招手即停顺风车及“背包快充”志愿者,确保出行便捷;还推出“乐享三月三,宠客畲小帮”志愿服务行动,设立服务驿站,提供咨询指引、免费茶饮、医疗保障等暖心服务,让游客享受景宁的“花式宠客”。

今日导读



“明星建筑”增色丽水乡村

详见四、五版



爱心是细水长流的坚持 ——记“浙江好人”夏双静

详见六版